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Ú“v od 

1. Prehľad majiteľov. 
  

Hrad a Trenčianske panstvo získal v roku 1594 liptovský grôf 

Štefan Illéšházy tak, že ich prevzal so súhlasom panovníka Rudolfa 

II. ako zálohu od groófa Imricha Forgácha z Gýmeša. Keď potom Illés- 
házy složil celkove 201.065 toliarov, získal od Rudolfa II. darova- 
eciu listinu na hrady a panstvá Trenčín so Súčou a Bánovcami a prí- 

cl!lnýni obcami . 

Illésházyovei stali sa tak súčasne nielen dedičnými hlavnými 

županmi Trenčianskej a Liptovskej župy, ale aj pánmi a majiteľmi 

Trenčianského panstva na 241 rokov. Po smrti Štefana Illésházyho 

v roku 1609 sa vo vlastníctve vystrieťali: synovec Gašpar /+ 1648/, 

za ktorého sa od Trenčianskeho panstva kvôli lepšej správe oddeli- 

lo Bánovské panstvo , ktoré dostalo samostatnú hospodársku správu,s 

Gašparovi synovia Gabriel /+ 1667/ a Juraj /+ 1689/ síce značné čas- 

ti Trenčianskeho panstva na dlhú dobu pozžakladalií, sale Mikuláš /+1783/ 

a Jozef /+1766/ ichpoxýmieňali a panstvo scelili takmer do pôSodného 

stavu. Ján Illéšházy /+1799/ panstvo už len udržoval .na dosiahnutej 

úrovní a posledný Štefan /+ 1838/ nemal potomkov a tak v roku 1835 

predal okrem iného aj Trenčianske panstvo baronoví Jurajovi Sinovi. 

Bankárska rodina gréckeho pôvodu Sina z Hodosu a z Kizdie 

získala v Uhorsku a na Slovensku ohromné majetky a založila Kvitnú- 

ci bankový dom vo Viednie. Juraj Sina /1782-«1856/ odkázal v roku 1856 

všetky majetky synovi Šimonovi /1810-1876/. Šimon Síina však nemal 

mužských potomkov a tak sa po jeho smrti v roku 1876 o majetky deli- 

lí jeho 4 dcéry. Trenčianske panstvo spolu s inými dostalo sa Iphi- 

génii, ktorá sa vydala najprv za francúzske knieža de Castries 

/+1886/ a potom za grôfa d Harcourta.Tľáto bola poslednou majiteľkou 

Trenčianskeho panstva až do roku 1910. V tomto roku totiž banka 

Domain und Terrain Bank A.G./ vypovedala grofke úver a aj Trenčian- 
ske panstvo sa tak po vyše 300-ročnom jestvovaní. rozpadlo. 

Majetok panstva pred zánikom predstavovala pôda a lesy v cel- 

kovej výmere 29.906,642 katejutár a patrilo k nemu okrem mestečka



Dubnice 23 obcí: Bierovce, Dobrá, Dvorec, Dolná Súča, Horná 

Súča, Horné Srnie, Hrabovka, Kubra, Kubrica, Mníchova Lehota, 

Nemšová, Omšenie, Orechové, Rozvadze, Selec, Soblahov, Trenčian- 

ska Teplá, Trenčianske Teplice, Trenčianska Turná, Veľký Kolačín, 

Veľké Stankovce, Závada a Zlatovce. Panstvo tu malo kaštieľ v Dub- 

nici, 4 pivovary, 2 pálenice, v každej obci l«2 krčmy a hostince, 

8 majerov, 2 teheľne, kamcňolom, kúpele Trenčianske Teplice a na- 

pokon aj hrad Trenčín. 

2. Organizácia správy panstva. 
  

O organizácii hospodárskej správy Trenčianskeho panstva 

v 16.storočí nemáme prakticky v spísovom materiáli archívu pan- 

stva informatívneho dokumentu. V úrbári panstva z roku 1549 je 

iba inštrukecia pre kapítána a správceu/úradníka - provizora/ Tren- 

čianskeho hradu Pavla Baracskaya, v ktorej vidíme, že v tom čase 

spočívala v rukách správocu všetká právomoc vo veciach správy pan- 

stva: vedenie peňažných účtov práve tak ako účtov hmotných, tej». 
starostlivosť o majere, dobytok, obilie a víno. 

Aj koncom 1l6estoročia bola funkčná náplň správcu približne 

rovnaká: v rokoch 1595/96 vyúčtoval správca Mikuláš Ferencfýy 

príjem a výdaj obilia pri majeroch, podobne dobytok, maslo, syr, 

seno, konope, echmel, soľ, atď. Hlavným zdrojom príjmov boli natu- 

rálne i peňažné dávky poddaných a hospodárenie na panských maje-— 
roch. Ohromné komplexy lesov zatiaľ ostali prakticky nevyužité. 

Zo 17.storočia zachovalo sa len niekoľko účtovných dokladov 

z rokov okolo roku 1650, ktoré už naznačujú delenie hospodárskej 

správy panstva na jednotlivé oddelenia pridelené osobitným správ- 

com, Účet šafára /polkorába/ v roku 1636 vo vyučtovaní oviec na 

konvencie už jasne hovorí, že šafár, správca a pokladník /percep- 

tor/ dostali na deputát ovce,s pri vyučtovaní loja na deputát spo- 

mína sa okrem pokladníka aj kasnár a kľučiar. 

V roku 1650 vydal šafár naturálie na deputát správcovi, po% 

kladníkovi, hajtmanovi a kľučiarovi na zámku, sebe, kasnárovi a 

celému radu remeselníkov, sládkom, humenníkom a pod., ale aj účtov- 

níkovi. Začína sa nám teda črtať správny aparát Trenčianskeho pan- 

stva v zložení: správca, pokladník, šafár a kasnár. Na Trenčianskom 

hrade bol hajtman /kastelán so všestrannou miestnou pôsobnosťou/
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a kľučiar. Účtovník /rationum exactor/ mal v tom čase iba Uulo- 

hu revízora účtov a zdá sa, že v tomto čase to ešte nebol stá- 

ly zamestnanec panstva, ale na vykonanie revízií účtov najatý 

odborník. 

V osnove účtu šafára z roku 1650 sa vyúčtovávajú tieto 

položky: brynádza, slanína, sadlo, loj, slivky, vlna, kože, obuv, 

zajacih a jarabice od hájnikov, hydina a vajcia od obcí a z ma- . 

jerov, prasatá, mäslo a tvaroh. Okrem toho mal šafár hlavny do- 

zor nad majermi a majerníci mu museli každoročne hoapdárenie 

vy\ičtovať. 

Zlomky obilného účtu v roku 1647-1653 potvrázujú uvedené 

rozdelenie správy panstvaskasnár vyúuúčtoval v svojom účte príjem 

obilia z majerov a výdaj na sejbu, výdaj múky, jačmena na slad, 
krúpov,prosa, pšena, semenca, bôbu a viky. Ďalej kasnár vyučto- 

val aj príqu zosypov podľa urbára od obcí. 

Z registra kľučiara na roky 1649-1652 vyavitá, že kľučiar 

okrem manipulácie s vínom /dolievky a výdaj do krčiem 8 na pan- 

ský stôl/ mal na starosti aj ocot a med. 

Tento stav trval praväčepodobne až do začiatku 18.storočia. 

Po utíšení sa kuruckých vojen snažil sa Mikuláš Illésházy vniesť 
poriadok do správy panstva. Dokazujú to početné hospodárske in- 

Štrukcie, ktoré sa z rokov 1712-17826 zachovali. Tietb inštrukcie 

priíkazovalií okrem iného aj riadne vedenie účtov a zriadenie re- 

víznej učtárne znamenalo tiež krok ku zbyrokratizovaniu správy 

panstva. Tomu tiež vďačíme, že systematicky vedené účty zachova- 

114 sa pri peňažnom účte od roku 1711, pri hmotnom účte od roku 

1712, pri obilnom účte od roku 1716 a pri pivničnom účte od ro- 

ku 1731. Pre správu lesov zriadil ss zwuláštny úrad až v druhej 

polovici 18.storočia, kedy ss v dôsledku Tereziánskeho lesného 

poriadku začalo racionálne hospodáriť aj s lesným bohatstvom 

panstva. 

V prvej polovici l8estoročia reprezentovali teda správu 

panstva prefekt, správca, pokladník, šafár a kasnár, ku ktorým 

čoskoro pribudol fiškál /director causarum/, účtovník a kľú- 

čiar. Týmto úradníkom mali pri vykonávaní ich právomoci na de- 

dinách pomáhať riehtári, majerníci a drábi. 

Hlavným riadiacim hospodárskym úredníkom bol správca /pro- 

visorsHofrichter/, ktorý mal orgenizačnú a dozornú funkciu
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